Das Drei-Haufen-Spiel
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Neun Karten werden so ausgelegt wie in der Abbildung.  Zwei Spieler wählen nacheinander einen Kartenhaufen. Jeder Spieler mischt seinen Kartenhaufen verdeckt und zieht daraus eine Karte. Gewonnen hat derjenige, dessen Karte eine höhere Zahl zeigt.

Für ein neues Spiel wird die Karte in den jeweiligen Stapel zurückgelegt. Die Spieler wählen nacheinander einen Karten​stapel. Es wird erneut gemischt und eine Karte aus dem Stapel gezogen.

Analyse des Drei-Haufen-Spiels

	Haufen 1 gegen Haufen 2
	Haufen 2 gegen Haufen 3
	Haufen 1 gegen Haufen 3
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	( 2 ; 1 )
	1 gewinnt
	( 1 ; 4 )
	2 verliert
	( 2 ; 4 )
	1 verliert

	( 2 ; 7 )
	1 verliert
	( 1 ; 5 )
	2 verliert
	( 2 ; 5 )
	1 verliert

	( 2 ; 8 )
	1 verliert
	( 1 ; 6 )
	2 verliert
	( 2 ; 6 )
	1 verliert

	( 3 ; 1 )
	1 gewinnt
	( 7 ; 4 )
	2 gewinnt
	( 3 ; 4 )
	1 verliert

	( 3 ; 7 )
	1 verliert
	( 7 ; 5 )
	2 gewinnt
	( 3 ; 5 )
	1 verliert

	( 3 ; 8 )
	1 verliert
	( 7 ; 6 )
	2 gewinnt
	( 3 ; 6 )
	1 verliert

	( 9 ; 1 )
	1 gewinnt
	( 8 ; 4 )
	2 gewinnt
	( 9 ; 4 )
	1 gewinnt

	( 9 ; 7 )
	1 gewinnt
	( 8 ; 5 )
	2 gewinnt
	( 9 ; 5 )
	1 gewinnt

	( 9 ; 8 )
	1 gewinnt
	( 8 ; 6 )
	2 gewinnt
	( 9 ; 6 )
	1 gewinnt

	P(„1 gewinnt gegen 2“) = 
[image: image8.wmf]9


	P(„2 gewinnt gegen 3“) = 
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	P(„1 gewinnt gegen 3“) = 
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Erkenntnisse:

(  Haufen 1 ist besser als Haufen 2, Haufen 2 ist besser als Haufen ___,

aber Haufen 1 ist schlechter als Haufen ___!

( Entscheide:    Der beste Kartenstapel ist Haufen __ !       Es gibt keinen besten Kartenstapel!

( Spieler 2 kann immer so wählen, dass seine Gewinnchance höher ist als die von Spieler 1:

	Spieler 1 wählt
	Haufen 1
	Haufen 2
	Haufen 3

	Spieler 2 wählt
	Haufen ___
	Haufen ___
	Haufen ___

	Gewinnwahrscheinlichkeit für Spieler 2
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( Die Gewinnwahrscheinlichkeit von Spieler 2 ist größer. Was bedeutet das für den realen Spielverlauf?

( Bei einer sehr großen Zahl von Spielen 
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